
市民協働に対する意識・実態把握のための 

市民協働意識調査 －概要版— 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

調査報告書は相模原市のホームページでも 

ご覧いただけます。 

相模原市 市民協働意識調査 

 

 

自治会などの地域活動団体※1 は、昨今の新型コロナウイルス感染症のまん

延による活動の影響や、担い手の確保に対する課題などが見られます。 

地域活動※2 は公共の課題解決につながるものであり、本市として暮らしや

すいまちづくりを推進するためにも、地域活動の更なる活性化に資する取組

を検討する必要があることから、地域活動に関する実態や市民の皆様の意識

を把握させていただくことを目的に、「市民協働意識調査」を実施し、調査結

果をまとめました。 

検索 

令和５年３月 

相模原市 

※1：「地域活動団体」とは、公共の課題解決を目的として一定の区域を活動の場とする団体で、本

調査で対象とした、自治会、ＰＴＡ、消防団、こども会、老人クラブ、民生委員児童委員協

議会、地区社会福祉協議会、公民館（専門部・委員会）が地域活動団体の一例。 

 

※2：「地域活動」とは、地縁を基礎として一定の区域を活動の場とする団体等が、公共の課題の解

決を目的として取組む活動。 



 

本調査は、無作為に抽出した市民の方々への調査と地域活動団体の担い手（役員）の方々へ

の調査の２種類を実施しています。 

 

 

１ 市民調査  

 

 （１）調査地域     相模原市全域 

 （２）調査対象     18 歳以上の相模原市在住者 

 （３）標本数      6,000 人 

 （４）抽出方法     住民基本台帳からの等間隔系統抽出 

（５）調査方法     郵送配布、郵送回収またはＷＥＢ回答 

（はがきによる督促 1 回） 

 （６）調査期間     令和 4 年 9 月 6 日～９月 28 日 

 （７）有効回収数（率） 2,855（47.6％） 

 

 

 

２ 地域活動の担い手調査（団体役員）  

 

 （１）調査地域     相模原市全域 

 （２）調査対象     自治会、ＰＴＡ、消防団、こども会、老人クラブ、 

民生委員児童委員協議会、地区社会福祉協議会、 

公民館（専門部・委員会）の役員 

 （３）標本数      5,860 人 

 （４）抽出方法     各地域活動団体を通じ、団体役員へ調査依頼 

（５）調査方法     郵送配布、郵送回収またはＷＥＢ回答 

 （６）調査期間     令和 4 年 9 月 6 日～10 月 31 日 

 （７）有効回収数（率） 3,702（63.2％） 

 

 

 

 

 

調査概要 P１ 



【回答者属性】 

１ 性別                  ２ 年齢            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３ 居住年数                ４ 居住地区（区別）            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

回答件数 比率

男性                                                        1,264 44.3％

女性                                                        1,529 53.6  

答えたくない                                                35 1.2  

無回答                                                      27 0.9  

合　　　計 2,855 100.0　

回答件数 比率

10歳代                                                      45 1.6％

20歳代                                                      199 7.0  

30歳代                                                      307 10.8  

40歳代                                                      427 15.0  

50歳代                                                      525 18.4  

60歳代                                                      433 15.2  

70歳代                                                      579 20.3  

80歳代                                                      287 10.1  

90歳以上                                                    48 1.7  

無回答                                                      5 0.2  

合　　　計 2,855 100.0　

回答件数 比率

５年未満 491 17.2％

５年以上～10年未満 296 10.4  

10年以上～20年未満 573 20.1  

20年以上～30年未満 547 19.2  

30年以上～50年未満 657 23.0  

50年以上 256 9.0  

無回答 35 1.2  

合　　　計 2,855 100.0　

回答件数 比率

緑区 737 25.8％

中央区 1,098 38.5  

南区 1,000 35.0  

無回答 20 0.7  

合　　　計 2,855 100.0　

市民調査 P２ 



【調査結果】 

１ 認知度  

団体認知度は団体ごとに５２.5%～９０.3%となっているが、活動内容も知っている

方は１５.３%～６０.5%にとどまる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 加入状況                

回答者の４２.６%が地域活動団体へ加入。そのうち、８５.4%が自治会に加入してい

る。                

 

（１）団体への加入状況  

 

 

 

 

 

（２）加入団体  
 

 

 

 

 

知っている（計）

活動内容を
知っている

活動内容は知らないが、
あることは知っている

知らない 無回答

（％） （計）

① 90.3

② 81.6

③ 76.7

④ 72.5

⑤ 60.7

⑥ 69.9

⑦ 52.5

⑧ 76.7

知

っ
て
い
る

公民館（専門部・委員会）

こども会

老人クラブ

民生委員・児童委員
（民生委員児童委員協議会）

地区社会福祉協議会

自治会

ＰＴＡ

消防団

(ｎ＝2,855)

26.4

15.3

25.7

19.6

38.0

35.2

46.8

60.5

50.3

37.2

44.2

41.1

34.5

41.5

34.8

29.8

17.4

41.2

24.8

33.6

21.0

17.1

12.4

6.9

5.8

6.3

5.3

5.7

6.5

6.2

6.0

2.8

加入している 加入していない 無回答

ｎ （％）

(2,855) 42.6 53.6 3.8

自治会 ＰＴＡ 消防団
こども

会
老人
クラブ

民生委員
児童委員
協議会

地区
社会福祉
協議会

公民館
（専門部・
委員会）

その他 無回答

ｎ （％）

(1,216)

0.7 2.5 2.3 0.3 0.7 1.4 1.2 0.9

85.4 4.5

市民調査 P３ 



 

３ 参加頻度                

活動への参加頻度は４７.８%の方が年に数回から月 1 日程度となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

４ 新型コロナウイルスの影響        

７４.8%の方が新型コロナウイルス感染症の影響により活動が減ったと回答。また、

４７.３%の方は活動に対する考えや印象にも変化が生じており、具体的にはオンライン

やデジタル化の推進、活動のスリム化や見直し、感染症対策をしたうえでの活動等が必

要との意見があった。（具体例の詳細は報告書の本編に掲載） 

 （１）活動頻度の増減 

 

 

 

 

 

 （２）活動に対する考えや印象の変化 

 

 

 

 

 

 

 

５ 加入して良かったこと          

   加入している方のうち、６２.９%の方は加入して良かったことがあると考えている。 

 

 

 

 

 

１年に
数回程度

１日
程度

２日
～５日

６日
～10日

11日
～15日

16日
以上

加入はしているが、
活動には参加していない

無回答

ｎ （％）

全　　体 (1,216) 40.4 7.4 9.0

2.5 1.0 1.0

36.5

2.2

増えた 減った 変わらない 無回答

ｎ （％）

全　　体 (1,216)

0.1

74.8 21.8

3.4

地域のつながり
などのために

重要性が
増したと感じた

地元で過ごす
時間が増え、

地域活動に参加
しやすくなった

コロナ禍に対応
した活動方法に
変えていく必要
があると感じた

コロナ禍に対応
した新たな活動
を実施する必要
があると感じた

その他

印象や
考えに
変化は
ない

無回答

ｎ （％）

全　　体 (1,216) 19.7

2.9

20.1 4.6 4.8 42.9 5.0

地域な
どの役
に立て
ること

地域な
どから
感謝さ

れること

充実感
や生きが
いを感じ
ること

様々な人
と接する
ことがで
きること

友達、
仲間が
できる
こと

自分の知識
や経験、特技
を活かすこと
ができること

健康に
過ごせ
ること

その他

特に
ない・
分から
ない

無回答

ｎ （％）

全　　体 (1,216) 19.2

0.7 2.3

27.8 9.8

0.6 2.5

4.0 29.8

3.2

市民調査 P４ 



 

６ 加入団体の抱える困りごとと有効だと思われる対応策   

  加入団体の抱える困りごととしては、加入者の高齢化や減少が５２.２%と最多で、有

効な対応策として活動内容のスリム化（３３.2%）や役員以外も役割を担える仕組みづ

くり（１６.９%）、他団体との連携（１６.０%）が必要と考える方が多い。 

 

（１）加入している団体が抱える困りごと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）加入している団体の抱える困りごとについて有効だと思われる対応策 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(ｎ＝1,216)

加入者が高齢化していること

加入者の減少、または加入率が低下していること

役員が固定化していること

活動に必要な情報が不足していること

活動が知られていないこと

活動場所が不足していること

団体が孤立化していること

その他

特にない・分からない

無回答

52.2

34.3

10.9

4.9

4.9

2.1

1.1

5.0

29.1

2.7

0 10 20 30 40 50 60 （％）

(ｎ＝829)

活動内容のスリム化
（特定の活動内容に集中していく）

役員以外も活動で主たる役割を担う仕組みづくり

類似した活動をしている団体との連携

特定のスキルをもつ人とのマッチング
（外部人材の活用）

企業、ＮＰＯなどからの支援

その他

特にない・分からない

無回答

33.2

16.9

16.0

11.9

9.5

8.9

31.0

4.3

0 10 20 30 40 （％）

市民調査 P５ 



 

７ 現在、団体に加入していない方の意識          

地域活動団体のイメージについて、時間がとられそうと考えている方が２９.２％と最

多で、次いで意識したことがない、活動内容が分からないとの回答が多い一方で、     

３３.３%の方は何らかのきっかけがあれば加入（再加入）できると考えている。 

 

（１）地域活動団体のイメージ 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）どういったきっかけがあれば加入（再加入）できるか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

８ 地域活動団体の活動がまちづくりに役立っていること   

  団体加入の有無にかかわらず、７７.９%の方が地域活動団体の活動がまちづくりに役

立っていると考えている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

安全・安心な
暮らしやすい

まち（防犯・防災
・交通安全など）

快適で美しい
魅力あるまち
（まちの美化・

清掃など）

誰もが共に
支えあい

生きるまち
（福祉など）

こどもたちが
健やかに生ま
れ育つまち
（教育など）

その他
分から
ない

無回答

ｎ （％）

全　　体 (2,855) 51.6 7.5 12.3 6.5

1.6

17.4

3.0

楽しそう
充実

してそう
忙しそう

時間が
とられ
そう

多くの人
と関われ

そう

どのような活動
をしているのか

分からない
その他

特に意識
したこと
がない

無回答

ｎ （％）

全　　体 (1,530)

1.2 1.5

11.7 29.2 11.8 13.9

2.2

23.7 4.8

誘われ
たら

活動内容
の説明が
あれば

イベント等
の機会が
増えれば

役員と
して加入
できれば

役員に
ならなくて
良いなら

コロナ禍
が終息
すれば

加入す
る意思
はない

その他
特にな

い・分か
らない

無回答

ｎ （％）

全　　体 (1,530) 8.8 7.8 3.7

0.1

10.3

2.6

22.9 6.5 32.9 4.5

市民調査 P６ 



【回答者属性】 

１ 性別                  ２ 年齢                  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

３ 居住年数                ４ 居住地区（区別）           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５ 所属団体                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答件数 比率

男性                                                        2,314 62.5％

女性                                                        1,359 36.7  

答えたくない                                                11 0.3  

無回答                                                      18 0.5  

合　　　計 3,702 100.0　

回答件数 比率

10歳代                                                      2 0.1％

20歳代                                                      8 0.2  

30歳代                                                      187 5.1  

40歳代                                                      608 16.4  

50歳代                                                      502 13.6  

60歳代                                                      756 20.4  

70歳代                                                      1,152 31.1  

80歳代                                                      474 12.8  

90歳以上                                                    10 0.3  

無回答                                                      3 0.1  

合　　　計 3,702 100.0　

回答件数 比率

５年未満 119 3.2％

５年以上～10年未満 300 8.1  

10年以上～20年未満 640 17.3  

20年以上～30年未満 509 13.7  

30年以上～50年未満 1,230 33.2  

50年以上 890 24.0  

無回答 14 0.4  

合　　　計 3,702 100.0　

回答件数 比率

緑区                                                        1,160 31.3％

中央区                                                      1,340 36.2  

南区                                                        1,112 30.0  

無回答                                                      90 2.4  

合　　　計 3,702 100.0　

回答件数 比率

自治会                                                      2,097 56.6％

ＰＴＡ                                                      300 8.1  

消防団                                                      79 2.1  

こども会                                                    272 7.3  

老人クラブ                                                  649 17.5  

民生委員児童委員協議会                                      113 3.1  

地区社会福祉協議会                                          82 2.2  

公民館専門部（委員会も含む）                                83 2.2  

無回答                                                      27 0.7  

合　　　計 3,702 100.0　

地域活動の担い手調査（団体役員） P７ 



１ 参加頻度                

団体役員の活動への参加頻度は全体としては月に２日～５日が４７.５%で最多になっ

ている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 新型コロナウイルスの影響        

新型コロナウイルスの影響による活動頻度は、全体として８５.２%の方が減ったと回

答しており、各団体の回答でも活動頻度が減ったとの回答が大半を占めている。  

また、全体として７１.６%の方が活動に対する考えや印象に変化が生じたと感じてお

り、具体的にはオンラインやデジタル化の推進、活動のスリム化や見直し、感染症対策

をしたうえでの活動等が必要との意見があった。（具体例の詳細は報告書の本編に掲載） 

 （１）活動頻度の増減 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年に
数回程度

月に
１日程度

月に２日
～５日

月に６日
～10日

月に11日
～15日

月に
16日以上

加入はしている
が、活動には

参加していない
無回答

ｎ （％）

全    体 (3,702) 10.3 21.7 47.5 10.7 4.1

2.9 0.2 2.7

自 治 会 (2,097)

Ｐ Ｔ Ａ ( 300)

消 防 団 ( 79)

こども会 ( 272)

老人クラブ ( 649)

民生委員児童
委員協議会 ( 113)

地区社会
福祉協議会 ( 82)

公民館専門部 ( 83)

地
域
活
動
団
体
別

11.5

10.3

5.1

14.7

7.9

6.1

6.0

22.2

24.3

15.2

43.0

19.0

3.7

8.4

48.7

56.0

67.1

34.9

46.7

10.6

50.0

66.3

10.0

7.0

8.9

2.6

13.7

25.7

20.7

16.9

2.8

1.0

1.3

1.1

5.9

36.3

8.5

1.2

2.2

0.7

1.3

2.2

2.0

27.4

8.5

0.2

0.2

2.4

0.7

1.3

1.5

4.8

2.4

1.2

増えた 減った 変わらない 無回答

ｎ （％）

全    体 (3,702)
1.6

85.2 10.5
2.6

自 治 会 (2,097)

Ｐ Ｔ Ａ ( 300)

消 防 団 ( 79)

こども会 ( 272)

老人クラブ ( 649)

民生委員児童
委員協議会

( 113)

地区社会
福祉協議会

( 82)

公民館専門部 ( 83)

地
域
活
動
団
体
別

1.2

1.2

2.7

1.2

0.4

1.3

2.7

1.8

79.5

73.2

74.3

81.7

93.0

93.7

87.0

86.3

19.3

23.2

23.0

13.4

4.8

3.8

9.0

9.3

0.0

2.4

0.0

3.7
1.8

1.3

1.3

2.7

地域活動の担い手調査（団体役員） P８ 



 （２）活動に対する考えや印象の変化 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

３ 加入団体の抱える困りごとと有効だと思われる対応策   

加入団体の抱える困りごとは、全体として加入者の高齢化が６４.１%と最多で次いで

加入者や加入率の減少との回答が多くなっている。 

有効な対応策として活動内容のスリム化（４０.１%）や団体役員以外も役割を担える

仕組みづくり（３５.９%）、他団体との連携（２４.１%）が必要と考える方が多い。 

（１）加入している団体の抱える困りごと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

地域のつなが
りなどのため
に重要性が

増したと感じた

地元で過ごす
時間が増え、

地域活動に参加
しやすくなった

コロナ禍に対応
した活動方法に
変えていく必要
があると感じた

コロナ禍に対応
した新たな活動
を実施する必要
があると感じた

その他
印象や考
えに変化
はない

無回答

ｎ （％）

全    体 (3,702) 28.4 6.2 30.7 6.3 4.6 19.5 4.3

自 治 会 (2,097)

Ｐ Ｔ Ａ ( 300)

消 防 団 ( 79)

こども会 ( 272)

老人クラブ ( 649)

民生委員児童
委員協議会

( 113)

地区社会
福祉協議会

( 82)

公民館専門部 ( 83)

地
域
活
動
団
体
別

39.8

46.3

51.3

35.0

12.1

27.8

15.7

28.0

6.0

6.1
3.5

14.5
2.6

2.5

2.7

5.0

34.9

20.7

24.8

17.6

49.3

44.3

49.7

29.7

4.8

15.9

8.8

5.1

8.1

7.6

10.7

5.3

2.4

0.9

3.1

5.5

4.3

5.7

9.6

8.5

8.8

16.6

20.6

13.9

16.0

22.4

2.4

2.4

1.8

8.2
1.8

3.8
1.0

3.9

ｎ
全 　 体 (3,702)

自 治 会 (2,097)
Ｐ Ｔ Ａ ( 300)
消 防 団 ( 79)
こども会 ( 272)
老人クラブ ( 649)

民生委員児童委員協議会 ( 113)
地区社会福祉協議会 ( 82)
公民館専門部 ( 83)

地
域
活
動
団
体
別

64.1

77.8
1.3

54.4
4.0

80.9
45.1

61.0
50.6

0 20 40 60 80 100

53.0

52.6
23.0

89.9
57.7

73.0
20.4
23.2

44.6

0 20 40 60 80 100

27.4

27.6
27.3

10.1
13.6

33.0
19.5

42.7
37.3

0 20 40 60 80 100

10.7

8.0
21.3

15.2
12.1

6.6
34.5

29.3
13.3

0 20 40 60 80 100

6.8

5.1
14.3

8.9
9.6

4.2
23.0

12.2
6.0

0 20 40 60 80 100

□加入者の減少、
  または加入率
  が低下している
  こと

□加入者が高齢化
  していること

(%) (%)

□役員が固定化
  していること

(%)

□活動が知られ
  ていないこと

(%)

□活動に必要な
  情報が不足
  していること

(%)

ｎ
全 　 体 (3,702)

自 治 会 (2,097)
Ｐ Ｔ Ａ ( 300)
消 防 団 ( 79)
こども会 ( 272)
老人クラブ ( 649)

民生委員児童委員協議会 ( 113)
地区社会福祉協議会 ( 82)
公民館専門部 ( 83)

地
域
活
動
団
体
別

4.3

3.9
2.0
1.3
4.4
6.3
6.2
8.5

1.2

0 20 40 60 80 100

1.5

1.5
4.0
0.0
1.8
1.1
0.9
0.0
1.2

0 20 40 60 80 100

9.6

9.1
23.3

7.6
15.4

4.0
10.6
6.1
4.8

0 20 40 60 80 100

7.0

4.6
19.3

1.3
20.6

2.0
14.2

4.9
16.9

0 20 40 60 80 100

1.9

1.7
0.7
1.3
1.1
3.4
2.7
1.2
0.0

0 20 40 60 80 100

□団体が孤立化
  していること

□活動場所が
  不足している
  こと

(%) (%)

□その他

(%)

□特にない

(%)

□無回答

(%)

地域活動の担い手調査（団体役員） P９ 



（２）加入している団体の抱える困りごとについて有効だと思われる対応策 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４ 加入して良かったこと          

  全体としては様々な人と接することができることが４２．０％で最多。次いで地域など

の役に立てること、友達、仲間ができることとの回答が多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(ｎ＝3,373)

活動内容のスリム化
（特定の活動内容に集中していく）

役員以外も活動で主たる役割を担う仕組みづくり

類似した活動をしている団体との連携

特定のスキルをもつ人とのマッチング
（外部人材の活用）

企業、ＮＰＯなどからの支援

その他

特にない

無回答

40.1

35.9

24.1

16.7

7.9

12.4

10.8

5.0

0 10 20 30 40 50 （％）

地域など
の役に立
てること

地域など
から感謝
される
こと

充実感や
生きがい
を感じる

こと

様々な人
と接する
ことがで
きること

友達、
仲間がで
きること

自分の知識
や経験、特技
を活かすこと
ができること

健康に
過ごせる

こと
その他 無回答

ｎ （％）

全    体 (3,702) 25.9
2.8 3.5

42.0 11.5
2.5 3.0

6.0
2.9

自 治 会 (2,097)

Ｐ Ｔ Ａ ( 300)

消 防 団 ( 79)

こども会 ( 272)

老人クラブ ( 649)

民生委員児童
委員協議会

( 113)

地区社会
福祉協議会

( 82)

公民館専門部 ( 83)

地
域
活
動
団
体
別

30.8

11.7

39.2

13.2

18.2

36.3

28.0

24.1

2.9

0.7

3.8

1.8

2.0

9.7

2.4

6.0

1.5

2.3

2.5

0.4

9.6

4.4

15.9

6.0

42.5

50.3

27.8

39.7

39.3

38.1

47.6

47.0

7.3

22.0

20.3

32.0

14.2

3.5

2.4

3.6

2.1

2.3

1.3

1.8

3.1

3.5

2.4

12.0

2.4

0.3

1.3

0.4

8.8

0.9

7.6

9.0

2.5

8.8

1.1

0.9

1.2

3.0

1.3

1.3

1.8

3.9

2.7

1.2

地域活動の担い手調査（団体役員） P１０ 



 

５ 地域活動団体の活動がまちづくりに役立っていること    

全体として８９.９％の方がまちづくりの役に立っていると考えており、内容としては

安全・安心な暮らしやすいまちに役立っているとの回答が４７.４%で最多。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

相模原市 市民局 市民協働推進課 

〒２５２—５２７７  

神奈川県相模原市中央区中央２－１１－１５ 

TEL ０４２－７５９－１１１１（代表） 

安全・安心な
暮らしやすいまち

（防犯・防災・
交通安全など）

快適で美しい
魅力あるまち
（まちの美化・

清掃など）

誰もが共に
支えあい

生きるまち
（福祉など）

こどもたちが
健やかに生まれ

育つまち
（教育など）

その他
分から
ない

無回答

ｎ （％）

全    体 (3,702) 47.4 9.6 20.9 12.0
2.1

6.2
1.7

自 治 会 (2,097)

Ｐ Ｔ Ａ ( 300)

消 防 団 ( 79)

こども会 ( 272)

老人クラブ ( 649)

民生委員児童
委員協議会

( 113)

地区社会
福祉協議会

( 82)

公民館専門部 ( 83)

地
域
活
動
団
体
別

60.5

21.7

93.7

33.1

30.7

16.8

20.7

16.9

9.3

1.7

1.8

22.5

3.6

14.9

6.0

1.3

5.5

38.5

77.9

72.0

30.1

3.6

65.3

1.3

47.8

1.7

3.5

4.9

26.5

2.5

1.3

0.7

1.1

0.9

1.2

13.3

7.8

4.0

2.5

8.5

3.1

8.4

1.3

1.3

2.6

2.5

0.9

1.2

1.2

地域活動の担い手調査（団体役員） P１１ 


